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ВСТУП 

Актуальність теми. Красиве і виразнее та інтонаційно-забарвлене 

мовлення є однією із головних ознак всебічно розвиненої особистості. 

Достатньо розвинене мовлення не тільки дозволяє здійснювати ефективне 

спілкування, а й сприяє регулюванню вищих психологічних функції  

особистості. 

У зв'язку з вищесказаним сучасні освітні стандарти все більше уваги 

приділяють багатоаспектному розвитку мовлення, адже загальна мовленнєва 

компетентність є складною та комплексною якістю особистості. Одними із її 

головних компонентів є риторичні вміння. Саме риторична компетентність 

забезпечує ефективність комунікації, що посилює вплив на слухача та дозволяє 

особистості самовиражатися. 

Формування риторичної компетентності у старших дошкільників із 

порушеннями мовлення є важливою частиною їхнього мовленнєвого, 

соціального та емоційного розвитку. Саме тому ця проблема досліджувалася в 

галузі лінгвістики, логопедії, психології і педагогіки. Результати цих 

досліджень відображені  в працях таких відомих авторів, як А. Богуш, 

О. Бєлова, Г. Ватаманюк, Н. Водолага, А . Гончаренко, Н. Гавриш, Р. Павелків, 

М. Шеремет, Ю. Рібцун та ін. 

Необхідно зазначити, що детального, ґрунтовного вивчення процесу 

формування риторичної компетенції дітей з мовленнєими порушеннями нами 

не виявленоо, що й обумовлює актуальність здійснення дослідження на тему: 

«Формування риторичної компетенції в старших дошкільників з 

порушеннями мовлення засобами художніх творів». 

Мета дослідження – розробити та апробувати методику навчально- 

корекційної роботи, спрямовану на формування риторичної компетенції в 

старших дошкільників з порушеннями мовлення засобами художніх творів.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 
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1. Здійснити аналіз науково-теоретичних та науково-практичних 

напрацювань із зазначеної проблеми, та визначити особливості процесу 

розвитку риторичної компетенції у дітей стршого дошкільного віку з типовим 

розвитком мовлення та мовленнєвими порушеннями та визначити вплив на 

художніх творів на цей процес. 

2. Обґрунтувати та адаптувати методику для діагностики риторичної 

компетенції та експериментально дослідити особливості її розвитку у дітей 

сташого дошкільного віку з типовим психофізичним розвитком та порушеннями 

мовлення (дислалією та дизартрією). 

3. Підготувати навчально-корекційну методику для формування 

риторичної компетенції в старших дошкільників з порушеннями мовлення 

засобами художніх творів та перевірити її ефективність. 

Для вирішення поставлених завдань, нами було вибрано методи: 

- теоретичні (представлені аналізом та узагальненням досліджень в 

галузі логопедії, педагогіки та психології з визначеної проблематики); 

- емпіричні (полягали у дослідженні особливостей риторичної 

компетенції старших дошкільників; константувальний та 

формувальний експеримент); 

- статистичні методи (безпосередньо кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту даних). 

Об'єкт дослідження – процес формування риторичної компетенції в 

старших дошкільників з порушеннями мовлення засобами художніх творів. 

Предмет дослідження – особливості формування риоричної компетенції 

у дітей старшого дошкільного віку з дислалією та дизартрією. 

Теоретичне значення. Проаналізовано визначення понять «риторика» та 

«риторична компетентність»; охарактеризовано особливості риторичної 

компетенції у дітей дошкільного віку з типовим розвитком та з мовленнєвими 
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порушеннями; описано важливість засобів художніх творів для формування 

мовленнєвої компетентності в цілому та риторичної, зокрема. 

Практичне значення результатів дослідження. Розроблена навчально- 

корекційна методика для формування риторичної компетентності може бути 

використана у роботі логопедів, психологів, вихователів логопедичних груп та 

груп з інклюзивною формою навчання. Наукові дослідження здійснені на базі 

Закладу дошкільної освіти (ясла – садок) комбінованого типу № 6 «Зеленсад». 

Матеріали  дослідження  були  висвітлені  у  наукових  публікаціях: 

«Теоретичні аспекти формування риторичної компетенції у дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення за допомогою художніх творів». 

Структура наукової роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел (46 найменувань), додатків (4 

сторінки). У роботі вміщено: 6 таблиць та 4 рисунків. Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи – 80 сторінок, з них 69 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки: 

1. Підтверджено, що риторична компетенція – це складние утворення, 

що полягає у вмінні управляти мисленнєво-мовленнєвою діяльністю та знанні 

механізмів цієї діяльності. Вона забезпечує вміння оратора оцінювати свій 

виступ із позиції слухачів, враховувати конкретну мовленнєву ситуацію. 

Науковці виділяють різні характеристики, засоби, якості та функції риторичної 

компетенції. 

Наукові дослідження дозволяють відзначити, що у розвитку дитини 

дошкільного віку дуже важливою є роль художньої літератури. Читання, 

оповідання та переказування художніх творів, заучування віршів та потішок 

мають величезний вплив на інтелектуальний, розумовий, творчий, 

психологічний та психофізіологічний розвиток дитини. Робота з художніми 

творами розвиває мовленнєві навички, формує моральну та культурну сторону 

дитини, передає уявлення про життя, працю, про ставлення до природи, 

розвиваючи, тим самим, соціальний досвід та трудову діяльність дошкільника. 

Усі ці пріоритети, закладені у дошкільному віці, гармонійно розвивають дитину 

як повноцінну особистість. 

Вивчення науково-теоретичних джерел розкриває, що у дітей з 

мовленнєвими порушеннями наявні специфічні особливості, що впливають на 

розвиток риторичних умінь, зокрема: порушення звуковимови, дихання, 

знижений словниковий запас, граматичні та темпо-ритмічні особливості 

мовлення 

2. Обґрунтовано та адаптовано методику для діагностики стану 

сформованості риторичної компетенції дітей старшого дошкільного віку, які 

включали в себе: вивчення вміння змінювати темп мовлення; вивчення вміння 

відчувати ритм мови; вивчення  вміння змінювати висоту та силу голосу; 
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вивчення вміння виділяти логічний наголос у слові та вивчення сформованості 

інтонаційної виразності мови. 

3. Визначено, що високий рівень (від 14 до 18 балів) сформованості 

риторичної компетенції був притаманний для 20 % дітей з типовим розвитком 

мовлення. Достатній рівень (від 9 до 13 балів) сформованості риторичних вмінь 

був характериний для 40 % старших дошкільників з типовим розвитком 

мовлення та 14% дітей з порушеннями мовлення. Середній рівень (від 5 до 8 

балів) розвитку риторичної компетенції виявився у 30 % дітей дітей з типовим 

розвитком мовлення та 57 % дітей з мовленнєвими порушеннями. Низький 

рівень (від 0 до 4 балів) сформованості був притаманний для 10% дітей з 

типовим розвитком мовлення та 29 % дітей з порушеннями мовлення. 

4. Розкрито та обґрунтовано зміст навчально-корекційної роботи, 

визначено методи та прийоми, які необхідно використовувати у роботі з дітьми 

старшого дошкільного віку із дислалією та дизартрією для формування у них 

риторичної компетенції. 

Контрольний етап дослідження дозволив виявити позитивні зміни щодо 

розвитку риторичної компетенції у дітей з порушеннями мовлення. Результати 

повторної діагностики після корекційного навчання показали, що у 1 дитини 

було виявлено високий рівень розвитку риторичної компетенції (7 %). У 4 дітей 

виявлено достатній рівень розвитку риторичних навичок (29%). Середній рівень 

розвитку риторичної компетенції був характерний для 7 дітей (50 %), а низький 

рівень розвитку риторичної компетенції був притаманний лише 2 дітям (14 %). 

Виявлено, що у експериментальної групи після проведення кореційно- 

розвивального навчання зменшився відсоток дітей з мовленнєвими 

порушеннями з низьким рівнем розвитку риторичної компетенції, на що 

вказують відсоткові показники. Високий та достатній рівні сформованості 

риторичної компетенції показали значне зростання. 

Визначено, що залишається незначна категорія дітей з порушеннями 



69 
 

мовлення, рівень розвитку риторичної компетенції яких залишається на 

низькому рівні. Проте такі діти не завжди мали можливість відвідувати 

навчально-корекційні заняття, тому про їх можливості чи труднощі ми не 

можемо стверджувати. 

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення є детальніше розкриття особливостей 

формування риторичної компетенції у дітей з іншими нозологіями (ринолалією 

та заїканням) та вплив психологічних особливостей на цей процес.  
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